

# “天价”大学入学装备 家长直呼负担不起

本报记者 丁海林



一个多月后，大学新生即将进入期盼已久的大学校园，这些准大学生们开始着手添置大学入学的装备了。此时，家长们发现，子女们将一笔不菲的消费清单摆在面前，让家长戏言就快因开学而“返贫”了。

## 沉重的入学“行囊” 家长直呼负担不起

市民刘先生坦言，儿子被一所知名985高校录取后，全家都非常高兴。可是，自从高考成绩揭晓后，儿子便踏上了夏令营之旅，并给父母列出一份详尽的购物清单，其中包括苹果“三件套”——手机、笔记本电脑和平板等电子产品。虽然花费不菲，但刘先生觉得孩子高中苦读了三年，这些心愿还是该满足的。可紧接而来的大学学费、交通费、住宿费、学习材料费用和生活用品费用等林林总总加起来，还是让刘先生捉襟见肘。

市民王女士的境遇更加为难。女儿高中时成绩不理想，为了给女儿提分，三年来，各种网课费用、辅导材料费用总共花了20多万，薪水并不丰厚的夫妻俩只能紧衣缩食苦撑。女儿被高校录取后，马上向父母递上一份包括美容整形、新疆大环

线旅游、考驾驶证、笔记本电脑、手机、网络直播专用设备、无人机等消费项目的清单。王女士粗略一算，费用超过10万。考虑到这三年为了给子女提成绩，家底基本已经掏空，王女士跟女儿商量想要将部分消费项目取消。不料，这一做法引起女儿的强烈抵制，其反对理由是“同学们都约着去旅游了，女生应该研究整形变美，以全新容貌迎接大学生活。”双方均不退步，最后不欢而散。

## “入学必备”万余元足够 超支皆因攀比作祟

国内某知名媒体针对大学新生开学费用做了一项调查：大学新生开学必备物品清单总计约需1.3万元。具体而言，购买服装鞋帽的预算大约在1000元左右；选购手机，价格因品牌和配置而异，平均约需1500元；笔记本电脑是现代大学生的标配，预算平均约为4000元；床上用品及日常生活用品的开支平均约为700元；旅行箱包需300元左右。此外，学费是必不可少的支出，平均约5000元；交通费（以火车半价计算，包括车上消费）平均约500元。

客观而言，为孩子购置必要的入学装备

是不可避免的。然而，在当下某些人过度追求面子和攀比心理作祟的影响下，对学生而言，他们往往追求与同学间的平衡甚至超越，这种心态无形中加重了家长的负担；对家长而言，为了不让孩子“丢面子”，他们不得不购买价格高昂的开学用品。这些做法导致“开学消费”不仅成为一种经济负担，更在一定程度上造成不必要的浪费。

## 入学盲目消费不可取 家长应担负引导责任

市民林先生的女儿去年被某高校装饰设计专业录取后，为了辅助女儿的美术设计课程学习，林先生花2万多元配备了专业级别的笔记本电脑、绘图板等高端设备。结果女儿入学后才发觉，大一并不开设相关专业课。那些花大价钱买来的电子设备，在一年时间里只能放在那儿吃灰，贬值的损失不菲。

面对愈演愈烈的入学高消费现象，国内教育学者呼吁，家长应担负起子女成长过程中重要引导者的职责。在商家眼中，家长是消费者；在子女眼中，家长是守护神。因此，家长的角色显得尤为重要。他们应该承担起监护人的责任，正确引导子女形成合理的消费观念。过度宠爱和迁就，可能会让子女养成不良的消费习惯，如挥霍无度、喜新厌旧和滋生攀比心理，这将对他们的成长产生负面影响。

同时，为大学新生配备笔记本电脑等设备，也应多了解学科专业的具体需求和学校规章制度。当前，高校的教学设备已经能够满足学生的求知需求。一些高校甚至明确规定，大一新生不得携带笔记本电脑入校。这主要是因为，电子设备对于学生来说更多是起到娱乐作用，反而会耽误学业。

本版图片为资料图片



当下，越来越多的消费者走进猫咖、狗咖，以撸猫撸狗的方式寻求情绪价值。然而，在与萌宠亲密互动时，潜在的卫生、健康与安全风险不容忽视。近日，山东省消费者协会发布消费提示，提醒消费者撸宠时关注门店卫生和宠物健康状况，保障自身合法权益和身体健康。

部分猫咖、狗咖的经营者为追求经济效益，忽视店内环境卫生管理。一些场所空间狭小却高密度饲养大量宠物、宠物粪便清理不及时，导致室内异味浓重、毛发飞扬。宠物的食盆、水盆若长期不清消毒，极易成为细菌、病毒滋生的温床。山东省消协消费投诉数据显示，因门店环境卫生问题引发消费者皮肤瘙痒、过敏等症状的情况时有发生。山东省消协建议消费者，进店前要仔细观察店内环境，重点关注有无明显的宠物排泄物气味，观察宠物活动区域的通风情况，留意宠物用品的清洁程度，若发现食盆水盆污垢明显、猫砂盆长期未更换，应谨慎消费；尽量选择定期消毒、执行严格卫生管理制度的门店，降低因环境卫生问题引发健康隐患的风险。

不少猫咖、狗咖为节省成本，未严格按照规定为宠物接种疫苗。宠物身上可能携带弓形虫、狂犬病病毒、猫抓热病菌等病原体。动物防疫机构的监测数据表明，未规范接种疫苗的宠物携带致病微生物的比例相对较高。消费者在与其亲密接触过程中，存在被感染的风险。山东省消协建议，在消费前，消费者应主动向门店工作人员询问宠物的疫苗接种情况，查看相关接种记录凭证，避免与精神萎靡、身体有伤口或明显病态的宠物接触；对于门店无法提供有效疫苗接种证明或含糊其词的，切勿贸然与宠物互动；尽量减少与宠物的过度亲密接触，避免亲吻宠物等，降低病菌传播风险。

在消费过程中，消费者被宠物抓伤、咬伤后，部分商家常以“宠物不可控”“消费者自身未注意”“已经按时接种疫苗只需简单消杀即可”等理由，拒绝承担后续治疗费用和相关责任。从山东省消协受理的投诉来看，消费者在遭遇宠物伤人后，常面临商家推卸责任，维权困难等情况。山东省消协建议，消费者进店前应查看店内是否张贴安全提示和免责条款，主动与商家沟通，明确双方的安全责任，对于不合理的霸王条款，要及时质疑；要充分了解宠物习性，一旦被宠物抓伤、咬伤，务必第一时间前往正规医疗机构进行伤口处理和疫苗接种，并保留好诊断证明、治疗费用单据等相关证据，及时与商家协商赔偿事宜，若协商不成，可拨打12345热线或通过全国消协智慧315微信小程序投诉，维护自身合法权益。

与萌宠互动的时光固然美好，但健康与安全始终是第一位。山东省消协提醒广大消费者，撸宠消费时保持理性与谨慎，增强自我保护意识；呼吁相关经营主体强化责任意识，规范经营行为，共同营造安全、健康的消费环境。

消协提醒

「撸宠」  
别忘了健康安全

# 以人为本营造和谐

# 以法为准彰显公正

